

学习贯彻市委五届七次全会精神

市委关于加快打造成渝地区新能源新材料制造基地、引领现代化产业体系建设的决定将医药食品纳入全市“1+3”产业赛道,在医药食品领域引发热议——

以新型工业化为引导 加快建设现代化产业体系

产业强则经济强,产业兴则区域兴。

当前,东坡区泡菜食品、生物医药、高端装备制造、新能源新材料“3+1”主导产业成型起势,泡菜食品产业以眉山“中国泡菜城”为核心,生物医药产业以眉山经开区新区为核心,高端装备制造以甘眉工业园区南区为核心,新能源新材料产业主要集中在眉山高新区、甘眉工业园区,产业链日趋完善,集群效应日益增强。

市委五届七次全会,审议通过了《中共眉山市委关于加快打造成渝地区新能源新材料制造基地引领现代化产业体系建设的决定》。《决定》紧扣发展使命和战略先导,系统谋划眉山加快打造成渝地区新能源新材料制造基地引领现代化产业体系建设的方向路径、发展目标、重点任务和支撑保障,是对市委制造强市首位战略的再深化、再具体、再推动。特别是《决定》将医药食品纳入全市“1+3”产业赛道,赋予东坡区产业发展一系列使命定位,鼓舞人心、催人奋进,在当地医药食品领域引发热议。“立足细分产业赛道、抢抓新兴产业赛道”,成为东坡区推动新型工业化的主基调。

□眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图



航拍眉山经开区新区。



四川国为制药有限公司生产忙。



吉香居食品股份有限公司生产车间,工人正在加紧生产。

四川国为 “我们更加有信心将企业做大做强”

2011年,四川国为制药有限公司入驻眉山经开区新区,今年已是其扎根眉山的第十三个年头。作为最早入驻眉山经开区新区的生物医药企业,这些年,四川国为经历了怎样的发展历程?

探究这一点,从外观可见的厂区建设,到研发成果的转化和新产品上市,以及公司创新能力提升、经营数据增长上,都能得出结论,那就是四川国为正在厚积薄发、不断壮大。

该公司2011年建成一期厂房,从最初的一个原料药车间扩展到目前的原料药、口服固体制剂、软胶囊、高纯度深海鱼油5个车间以及综合库房、公用工程楼等设施。2018年新增用地110亩,使厂区面积达到170亩。2022年底已建成年产100吨化学原料药车间,目前正在建设年产50亿制剂单位的制剂大楼、200吨符合国际标准的高纯度深海鱼油车间。

谈及发展成果,四川国为制药有限公司总经理张煜辉如数家珍:公司以研发创新作为核心竞争力,经过十余年的研发技术积累,逐渐搭建了仿和特色小分子药物、天然多组分药物、多肽药物、新制剂及创新药物五大研发技术平台,涵盖了心血管、内分泌、肾病、消化、泌尿等领域,在研项目有30多个。

截至目前,四川国为已取得9个制剂、9个原料药、两个保健食品生产批件,拥有4个国内首仿上市产品、4个国家集采中标产品。自2016年首个药品上市以来,公司进入快速发展

阶段,期间通过了国家高新技术企业认定、四川省企业技术中心认定,获评四川省技术创新示范企业、四川省首批瞪羚企业等。2020年以来,公司积极响应政策,参与国家集采,产品大幅降价、让利于民。近年来,公司保持每年3-4个新产品上市节奏,同时持续进行技术创新,以技术进步推动公司以及医药行业高质量发展。

那么,国为医药眉山基地在整个国为发展体系中发挥着怎样的作用?张煜辉表示,眉山生产基地承接了公司的研发成果转化以及生产职责,对公司的发展起到了至关重要的作用。特别是眉山生产基地承接了国为医药所有化学原料药的生产,而原料药是药品制剂开发的前提,掌握了原料药的生产可提升企业的自主可控水平,进一步增强市场竞争力,同时也是提高企业核心竞争力的关键。

如何理解市委五届七次全会《决定》将医药食品纳入全市“1+3”产业赛道?张煜辉围绕“赛道”的作用和特点阐述了自己的理解,“赛道是为竞赛准备的,竞赛则意味着比拼。在企业的赛道上,要拼发展拼经济,勇夺第一。与此同时,赛道有上坡下坡和弯道,就像企业发展的路径。有的企业暂时遇到困难,不要气馁,上坡路是比较难走;有的企业在发展势头良好的时候,更不应该骄傲自满,而是要把握好前进的方向,避免偏离轨道。”

“将医药食品纳入全市‘1+3’产业赛道,对企业发展会起到很大的助推作用。”张煜辉说,“营商环境优化、产业链优化、行业发展政策的出台等措施,对我们搞研发创新有了更多扶持,进一步助推了成果的转化落地,让我们更加有信心将企业做大做强、深耕眉山。”

市委五届七次全会指出,“要深化创新驱动战略,打造天府大道协同创新共同体。加大创新资源集聚力度,深化‘成都研发+眉山转化’。”

“国为医药作为‘成都研发+眉山转化’的代表企业之一,我们将在全会精神指引下,进一步贯彻落实创新驱动生产的高质量发展战略。加大创新力度,加快产品上市进程,提供更多满足不同患者临床需求的好药。加快二期2阶段、三期生产基地的建设和投产进度,实现产能提升,为东坡区医药制药高质量发展贡献国为力量。”张煜辉表示。

生物医药产业以眉山经济开发区新区(西部药谷)为主要承载园区,已成为西部规模最大、专业化程度最高的生物医药产业园区之一,以及四川省首批药品上市许可持有人制度试点园区,被省政府确定为“全省十大重点发展医药产业园区”。区属现有生物医药规模以上企业20家,形成了以国为、青木为龙头的化学制药产业集群,以太极、森科为龙头的现代中药产业集群,以三鑫医疗为龙头的医疗器械产业集群。

吉香居 “有了精神上的鼓励、政策上的支持,我们对未来充满信心”

今年上半年,吉香居食品股份有限公司产销稳中有升,利税同比增长15%以上。作为眉山泡菜产业“领头羊”,吉香居将如何处理好守正和创新的关系?

“吉香居在泡菜领域具有强大的品牌影响力。”吉香居食品股份有限公司副总经理王艳丽介绍,近5年来,公司年复合增长率保持在19.4%。同时,公司凭借业界领先、以市场为导向的强大研发能力,成功将其品牌带入其他复合调味品市场,如吉香居公司子品牌“川至美”复合调味料上市热销。

如今,眉山泡菜食品产业已形成以泡菜产业为特色,调味品、饮料、休闲食品、冷冻食品及食品配套产业为补充的6大产业布局,泡菜全产业链产值已突破了230亿元;2023年,“东坡泡菜”荣登区域品牌(地理标志)百强榜第27位,品牌价值高达110.94亿元,市场份额占全国的1/3、全省的1/2。不起眼的泡菜已成了眉山亮眼的产业,成为助力乡村振兴的引擎。

今年6月,省经信厅对外发布的四川省农产品加工助推乡村振兴第一批重点企业名单中,全省共有16个市州的50户企业入选。其中,来自成都都市圈的成都丹阳县豆瓣、德阳年丰食品、眉山吉香居、资阳安井食品等23户企业入围,占据全省

入选企业的46%。

王艳丽介绍,吉香居是一家典型的农产品深加工企业,蔬菜基地是企业的第一加工车间,与基地有着密不可分利益联结机制。公司成立22年来,一直采取“公司+基地+专业合作社+农户”的订单合同模式,采用保护价收购蔬菜,让基地种出的菜有人收、菜农有钱拿、种菜有技术保障,有效解决了农村土地撂荒、老幼留守、产业脱节等问题。目前,公司在发展蔬菜基地6万余亩,解决就业1500多人。

王艳丽认为,将医药食品纳入全市“1+3”产业赛道,被关注、被寄予厚望,会重点支持打造。“感谢市委、市政府对泡菜食品产业的支持和重视,有了精神上的鼓励、政策上的支持,我们对未来充满信心和希望。”

“下一步,我们将深入贯彻落实市委五届七次全会精神,持续引领中国泡菜产业的科技创新、标准制订、工艺革新、品牌升级、产品赋能,做强做大产业,为东坡区实现高质量发展贡献力量。”王艳丽表示。

今年6月,根据《四川省中小企业特色产业集群培育认定管理暂行办法》,综合专家评审和实地核查情况,四川省中小企业特色产业集群(第一批)名单出炉。其中,东坡区泡菜食品产业集群上榜。

当前,东坡区正处于工业化中期

向工业化中后期转化的关键阶段。省委十二届三次全会、市委五届七次全会,都对新型工业化和现代化产业体系在现代化建设全局中的重要地位作了深刻阐述,对推进新型工业化、建设现代化产业体系的主攻方向和发展目标作了科学设定,对主要任务作了全面部署,对支撑保障作了系统安排,为东坡区夯实产业根基、加快推进制造强区提供了方向指引和路径遵循。

8月11日召开的东坡区委工作会议强调,学习宣传贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,是全区上下当前和今后一个时期的重要政治任务。要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入贯彻落实省委、市委全会精神,牢牢把握高质量发展这个首要任务,克难攻坚、加压奋进,以新型工业化为引领,加快构建现代化产业体系,努力在眉山现代化新征程中贡献更多更大的东坡力量。

近年来,眉山把先进制造作为破题突围的主抓手,提出“制造强市”战略,加快构建“1+3”为主导的现代产业体系。其中,突出发展新能源新材料,重点发展电子信息、机械及高端装备制造、生物医药产业,预计到2026年,“1+3”产业集群规模达到3800亿元以上。